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Horia 
Teculescu

de V ,  Branlsce
La Sighişoara a avut loc în ziua 

de 12 Decemvrie desvelirea bustului Iul 
Horla Teculescu.

O mână de prieteni şi discipoli 
devotaţi au pornit îndată după moartea 
cărturarului dela Sighişoara o acţiune 
pentru ca să-l ridice un bust şi gândul 
acesta l-au înfăptuit peste aşteptări de 
curând. Cinste lor pentru vrednicia cu 
care şi-au îndeplinit această obligaţie 
morală.

Subt forma nepieritoare a bron
zului Horla Teculescu va rămâne pentm 
generaţiile viitoare o icoană reprezen
tativă a sufletului transilvan din epoca 
de consolidare românească de după Unire.

Intelectual de elită, Român neaoş, 
entuziast semănător pe ogorul culturii, 
Horla Teculescu şi-a cheltuit cu gene
rozitate suflet, avânt şl sănătate pentru 
ridicarea neamului său greu lovit de 
vitregiile soartei.

A fost un rapsod al trecutului. Din 
fântânile cu apă vie ale înaintaşilor el 
îşi întărea credinţele în lupta pentru 
izbânda unor strădanii viitoare.

Pentru această luptă în slujba 
neamului, societatea românească i-a ri
dicat un monument al recunoştinţei. De 
pe soclul din Sighişoara, icoana lui va 
lumina zările românismului.

Dar, în această clipă de solemnă 
reculegere, noi nu putem uita suferinţele 
morale ce i-au întunecat ultimele clipe 
ale vieß.

Avea Horia Teculescu o durere. Cu 
ea pe buze a plecat dintre noi. Avea 
nemulţumirea că în Inima judeţului Braşov 
dăinuesc până astăzi nume de comune pe 
oare stăpânire străină le-a înfipt ca pe 
nişte cule în trupul românismului.

In preajma sfârşitului, chinuit de o 
boală necruţătoare, Horia Teculescu se 
muncea să întreprindă o mişcare pentru 
ca aceste nume cu sonorităţi barbare sâ 
fie românizate. Un gând de-al lui rămas 
neîmplinit /

Şl sufletul lui mal era chinuit de o 
durere şl mai mare.

Ţăruşii proaspăt înfipţi în trupul 
ţării, odată cu ruperea pământului ro
mânesc, i-au răpit şi leagănul copilăriei.

L-am văzut într’o seară la Covasna, 
în faţa mormântului deschis al unei 
fiinţe dragi. Acolo, în curtea bisericii 
bătrâneşti, lângă mormintele înaintaşilor, 
am citit în ochii iul luminoşi o resem
nată împăcare : Horia Teculescu privea 
moartea ca pe o întoarcere între ai săi. 
Şi un destin vitreg i-a furat această 
ultimă mângâiere : drumul întoarcerii 
acasă.

„Cu paşaportul prin (ara noastră** este titlul 
unul articol literar pe care-1 va scrie d-l 
Ion Colan. Deocamdată dăm un o primă 

fotografie.

Carnet contemporan
de Aurel Marin
II.

Mă întreabă, adeseori, câte un prie
ten prea binevoitor şi care, pe deasu
pra, îmi acordă concesiuni importante 
în ce priveşte roluî meu de receptor de 
informaţii, ce se mai aude pe front, ce 
se mai aude în ţară, ce cred despre 
front şi despre tară, precum şi ce între
văd într’un viilor mai îndepărtat despre 
toate aceste lungi, complicate şi ire- 
zolvabile chestiuni mâi sus puse. Poate 
şi domniile voastre sunteţi asaltat în 
acest fel, astfel că problema e cunoscută.

Aş propune, nu ca să nu se mai 
vorbească — fiindcă atunci se vorbeşte 
mai mult — dar să se întroâucă un 
cuvânt de ordine, bunăoară:

—  Ştiu tot atât cât şi d-ta !
Slavă Domnului, în această pri

vinţa, pentrucă ne aflăm în vorbă, orice 
exegerare e inutilă căci se poate în
tâmpla ca în povestea celui care s'a 
obligat să facă să vorbească pe măgar 
(un măgar veritabil): ori moare măga
rul, ori moare sultanul, ori moare el, 
până la împlinirea sorocului.

Cuminte este ca acum să judecăm 
numai ce ştim cu adevărat şi deocam
dată nu avem niciun motiv de temere.

Mai presus de orice, acum este 
nevoie nu de voibe, ci de fapte. Pre
tutindeni încordarea trebue să fie ma
ximă pentru a demonstra prin fapte 
dreptul fiecăruia şi dreptul ia vieaţă al 
naţiei.

Se va îi mirat prietenul de acest 
„nu ştiu mai mult ca d-ta“ dar aceasta 
trebue să fie lozinca ceasului de faţă.

Zori nouă, de bunăvesiire, se vor 
arăte.

Aşteptaţi-le !

mw flwwn mm iiimiumhubti anaokraapacesmesnara* — H u i  I iW— nnra ii m u  m ............ i n

în t o a r c e r e  d e  p e  front

Primarul sibiart 
ditt Crimeea

drum dela Ti- 
Abakli-Tama—

18 Aprilie 1942.
A 19-a etapă de 

ghina încoace : Aktaşi- 
Dubosari.

Satele»s mici, dar destul de apro
piate ca să putem cantona cu întreg 
batalionul în ele.

Sunt trimis la Abakli Tama pentru 
încartiruirea companie? a 8-a, care are 
cai mai mulţi şi a Grupului de Co
mandă.

încalec şi iau cu mine pe agenţii 
biciclişti Lugojanu, Monteanu şi Ioniţă.

Satul Abakli-Tama n’are mai mult 
de 3 0 -4 0  de case, majoritatea tătă
reşti, mititele, lunguieţe şi albe de

de Ion Colan
parcă-s date cu lapte. Pe lângă gea
murile mici a rămas, decorativ, un 
chenar din lut galben. Fiecare 
căsuţă cu grădiniţa ei, şi ea liliputană, 
cu câţiva calşi, câteva tufe.

In căsuţele astea simple, grămă
dite unele în altele ca tufele de afine, 
tojt timpul e o curăţenie ca de Paşti. 
Nici n’au Tătarii multă mobilă prin 
casă, dar atâta câtă au parcă-i ştearsă 
în fiecare zi de zece ori.

Tătâroaice au ochii ca migdalele, 
curăţele, subţiri, cu feţele uşor bron
zate, ne primesc fără mirări, ne zâm
besc când întrebăm ceva, dau din umeri,

iară zâmbesc. E imposibil să le spui 
o vorbă mai repezită. ,

Prin case şi prin curţi copii ca 
mitărcile după ploaie. Numai la 
Neapole am mai văzut atâţia copii pe 
uliţi. De altfel în toată Rusia am în
tâlnit această prolificitate. Copii, copii 
peste tot şi femei. Bărbaţi numai dela 
55 de ani în sus, rari şi bolnavi, iar 
băieţi numai dela 8 -1 0  ani în jos. 
Ţară fără bărbaţi. Când întrebi vreo 
femeie unde-i e bărbatul, unde i sunt 
èopiii mai mari, face un semn cu mâna 
spre Est;

— Ia nlznaiu... na Cavcaz... na 
Sibir... na voina... '

Nu vezi în ochii lor nicio nădejde, 
nicio părere de rău. Parcă toată vieaţa 
n’ar fi trăit decât singure, singura func
ţie a bărbatului fiind să le facă copii 
şi-apoi să plece ... na Cavcaz ... na 
Sibir...

Ciudat e că dăm şi de femei cu 
sugaci în braţe. '

Dar asta parcă nu contează acolo. 
Ce mai ştiu bietele femei de unde au
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„Craiul Ielelor“ Ia Români
— Primele pâirn probe româneşti —

de Ion Gherghel
vălui preocuparea acestui traducător 
pentru fidelitatea îa redarea fondului:

Planeta
Slavă Domnului dam trecut cu bine 

peste ziua de miercuri. Răsuflăm uşuraţi. 
Câte palpitaţii, câte migrene şt mai ales 
câte suspine tăinuite şi netăinuite poate 
provoca un corp' ceresc atât de de
părtat de noi, o planetă, nici nu ne pu
tem închipui. Deşi, toate prognosticurile 
pesimiste de până acum ale astronomilor 
au dat greş —- spre norocul nostru, bine
înţeles — totuşi se mai găsesc şi astăzi 
oameni sâ creadă în catastrofe ca ace
lea despre care s ’au scris în ziare zilele

V  trecute, că o mare planetă care aleargă 
în spaţiu c'o viteză extraordinară se va 
izbi în soare. Aceasta era să se întâmple 
adică, după calcule precise, în ziua de 
miercuri, opt Decemvrie, şi ar f t  avut ca 
rezultat sfârşitul lumii.

Alarmarea astronomilor o găsesc 
firească. Dacă un astru de dimensiunile 
celui amintit mai sus o ia razna spre 
soare, nici steluţa noastră verzuie nu za
ce atunci pe roze. Şi ea se clatină şi încă 
bine. Lentila perfecţionată a telescopului 
de azi a înregistrat fidel sborul plane
tei, ne-a arătat-o aveniurându-se spre 
marele glob arzător, gata să se topeas
că în calda lui îmbrăţişare. Ce s’a în- 
tâmplot apoi? In ultimul moment s ’a 
răsgândit,a luat-o la dreapta ori la stânga ? 
Poatt ne vor da relaţii, cei chemaţi, şi 
despre aceasta.

E voba numai că, oamenii au mai 
avut încă odată prilejul sâ treacă prin 
emoţii ca acelea ce le-au încercat pe vre
mea apariţiei celor două comete Halley şi 
Aldebamn. Poate acum într’o măsură 
ceva mai mică, de oarece repetatßle des- j 
minţiri le-a mai slăbit încrederea în ast
fe l  de preziceri. Nu cred că s’au mai 
întâmplat acum sinucideri ca atunci când 
era în perspectivă trecerea pământului 
prin coada cometei, nici nu cred că şi-a 
vândut cineva casa, cum şi-au vândut a- 
tunci, ca să moară cu banii în buzunar.

Totuşi n’a lipsit îngrijorarea, n’au 
lipsit palpitaţiile nici acum. Unii au fă 
cut chefuri, au petrecut cele câteva zile 
premergătoare. Dacă şi aşa trebuiau să 
moară, cel puţin sâ nu le pară rău. Un 
cunoscut al meu, fost funcţionar de stat, 
acum în pensie, venea marţi la amiază 
foarte posac spre casă. L-am întrebat 
dacă'i bolnav. — »Barem de-aş fi, cel 
puţin n'aş regreta că ne prăpădim, dar 
sunt sănătos“ . Am râs. — „Na înţeleg 
să râdă cineva* — mi-a răspuns — 
nAtâta răutate, atâta războia, citeşte a- 
pocalipsul şi vezi că pomeneşte despre 
sfârşitul lumii. Mie nu mi-e tot una — 
spun drept, să mor ori să trăiesc. Acum 
când am ajuns şi eu la o pensioară, am 
căsuţa mea, nevastă, copilul mi-e mare, 
acum...*

Avea omul dreptate. Un lucru însă 
s'a dovediU că globul nostru de lut stă 
îtcă destul de sigur, în mâna celui care

L
In primul an de apariţie a revistei 

Junimiştilor văzu lumina tiparului în
tâia traducere românească a dramaticei 
balade goethene : Der Erlkönig.

E poate cea mai grea piatră de 
încercare din ciclul baladelor, judecând 
după faptul că, deşi s’au săvârşit des
tule încercări româneşti, începând cu 
anul 1867 până în prezent, niciuna nu 
poate să fie considerată desăvârşită.

Nicolae Schelitti este autorul pri
mei tălmăciri — după rezultatul cerce
tărilor noastre de până acum. — La 
1870 şi-o retipăreşte, în aceeaşi revistă 
( Convorbiri Literare), iar Ia 1888 şi-o 
publică şi în volumul de poezii origi
nale şi traduceri, volum editat de G. 
Caţafany, în Bârlad.

Craiul codrului — cum şi*a întitulat 
N. Sch. traducerea a rămas, până 
astăzi, o încercare merituoasă, cu toate 
neajunsurile ei. De altfel însuşi autorul 
şi-a dat seama că tălmăcirea sa e sus
ceptibilă de modificări. Astfel, în ver
siunea tipărită în volum, au suferit 
schimbări — unele din ele radicale — 
vreo 11 versuri.

Schelitti a avut o inimă simţitoare 
de adevărat poet. Deşi aflăm şi versuri 
cam stângace în traducerile sale — (şi 
nu e ferit de acest defect nici Craiul 
codrului) —  totuşi ne recompensează 
acele versuri, Ia temelia cărora inspi
raţia poetică a traducătorului a tocii?, 
ca bunăoară în strofa V :

Cu mine, dragă, de vei veni.
Fetele mele te vor iubi,
Fetele mele te-or desmierda,
Şi ’n visuri dulce te-or legăna.

Fireşte, lipsesc şi aici unele ima
gini caracteristice din model. Dar ce 
să-i faci? într’o măsură mai mare sau 
mai mică, dictonul italian e sortit s ă 1 
rămână parcă de-a-pururi un adevăr:
„ tradattore— trad>tore“ / Astfel imaginea 
»Meine Töchter fuhren den nächtlichen 
Reihn“ s’a topit în traducerea lui N. 
Seb. — Atmosfera însă e mulţumitor 
redată. Economia ritmică e vrednică de 
admiraţie, fiind chiar mai riguroasă, pe 
alocuri, decât cea din originalul german.

In revista Albina Pindului din 1868 
îşi publicase, fără să semneze, Grigorie 
Haralambie Grandea — (dela care ne-au 
mai rămas şi alte încercări, ca Pescarul 
şi Regele din Tuleo) — tălmăcirea sa 
în proză ritmată, din care extragem ur
mătoarele rânduri» cu scopul de a des-

l-a creat. N ’ar strica să se ivească mai 
deseori comete sau alte fenomene în spa
ţiu ca omul sâ aibă motiv de-a îndrepta 
privirea spre cer. Poate astfel ar ajunge 
să înţeleagă că dincolo de albastrul a-

— Vin, formos copil, vin eu mine... Ce 
jocuri plăcute vom juca împreună. Sunt atâtea 
flori formoase pe fermul pâraetor şi, la mama, 
atêtea vestminte fesute cu aur,-.

Tata, tată, auzi ce-mi promite încet Re. 
gele Nălucilor? — Te alină, copilul meu, te 
alină, este vântul care murmură în foile uscate•

Te iubesc copile 1 — Figura ta mă în• 
cântă. Vin cu mine de ooe sau te iau cu sila. 
Tată, tată, mă apucă, m'a rănit Regele Nă
lucilor.

Tatăl se înfioară, îşi precipită mersul, 
strânge la sîn copilul care respiră greu, ajunge 
în fine Ia locuinţă... Copilul era mort în bra
ţele lui.

înrâurirea curentului latinist ce se 
reoglindeşte din expresiile subliniate e 
un fenomen, pe cât de caracteristic, pe 
atât de natural pentru timpul când s’a 
produs această tălmăcire.

Trece apoi un sfert de veac până 
se mai produce o probă românească 
după această baladă, în Calendarul po
porului din Sibiu (1893). Autorul acestei 
traduceri semnează numai cu iniţialele 
„S. P.-u, student*. E o nobilă preocu
pare a unui tânăr, care a tradus şi din 
alţi poeţi germani : savantul filolog şi 
istoric literar de mai târziu, d*l profesor 
Sextil Puşcariu. E o traducere liberă.

Cu un an mai târziu — la 1894 — 
apare volumul 'cu tălmăciri şi imitaţii, 
după diverse literaturi străine, al lui 
Gr, N. Lazu. In acest volum se află şi 
Craiul aninilor. Bârfitorul poetului Coş- 
buc cunoştea multe opere poetice din 
alte literaturi occidentale şi orientale; 
era un bun detectiv literar, dar talent 
poetic nu avea. De aceea nu e de mi
rare că nici această încercare sau, mai 
bine zis, mai ales această grea probă 

"de încercare nu i-a reuşit. Ne mărginim 
să reproducem, spre exemplificare, o 
singură strofă :

Dar tată, Mki v'ßzi tu prin codrul umbros 
Pe a craiului fete cum joacă s că rb os?
— Copile, văd bine — faăirânii răchiţi 
Adie prin noapte de vremuri zbârliţi.

Stângaciu, presărat pe alocuri cu 
expresii vulgare, e şi restul acestei tra
duceri, din care se resimte, vag, influ
enţa curentului latinist.

(Va urma).

ala  strălucitor este cineva căruia suntem 
datori să-i mulţumim, că nu ne-a arun
cat până acum ca pe-o minge în nemăr
ginire. ;

Ecat. P itiş *
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Trecut şl viitor
Ce deseori ne dorim după vremu

rile patriarhale ale strămoşilor noştri« 
care nu cunoşteau nici motorul, nici 
viteza, nici radio-ul, nici telefonul» nici 
sgomotul de tramvaie şi maşini, n id  
vaporul cu aburi, nici trenul şi cu atât 
mai puţin avionul. S’a dus poezia că
lătoriei cu poştalionul, când tinerif noş
tri, care plecau bunăoară la studii în 
Franţa sau Italia făceau câte 6 - 8  săp
tămâni pe drum până ce soseau la 
destinaţie.

• Nu ne dăm seama cât de inexorabilă 
este legea progresului. Când Dante îşi 
scria Divina Comedie, noi abia îl aveam 
pe Litovoi Voievodul, şi ne hărţuiam cu 
barbarii. Când Renaşterea italiană dă
dea pe Michael Ange Io, Leonardo da 
Vinci şi Rafael, la nói Alexandru cei 
Bun nu mai prididea să se apere de 
Turci. Când Franţa dădea pe Racine, 
abia mijeau Ia noi primele slove. Câni 
subt Regele Soare Ludovic al XI-lea, se 
creau marile opere de artă ale unei 
epoci strălucitoare în bogăţii materiale 
şi spirituale, noi plăteam din greu .subt 
tirania fanariotă fumărit şi vitri*. Când 
Byron muria eroic la M>ssolonghi pen
tru redeşteptarea clasicisrnuiui grec, 
după ce umpluse veacul său de forma 
desăvârşită a unei neîntrecute creaţii 
poetice, noi abia porneam timizi subt 
steagul lui Tudor Viaőimirescu sâ ne 
recucerim libertatea şi abia atunci prin i 
şcoala dela Blaj, prin Micu, Maior şi 
Şincai se trezea în noi mândria des
cendenţei latine. Dacă tot te mai în
doieşti de legea progresului — care va 
în ăl fa neamul nostru peste 100-200  
de ani la înălţimi nevisate — îţi mai 
dau câteva date.

Marele astronom Newton pornind 
dela profeţia prorocului Daniel (Test. ve- 
chiu 12,4) scria: „ Atunci mulţi vor cutreera 
ca repeziciune şi cunoştinţa va creşte : 
Cineva va inventa o maşină să meargă 
ca viteza uimitoare de 15-20 mile pe ord*.

Dar Charles L*ndberg traversează 
Atlanticul în 1927 în 38 de ore ca 
viteză de 175 km. pe oră, apoi Hu- 
glus în 16 ore cu o viteză de 350 km. 
pe oră.

Piloţilor Wade şi Nelson le-a tre
buit în 1924 6 luni pentru a înconjura 
pământul, în 1931 Willey Post îi încon
jura în 17 zile, îa 1933 în 7 zile, iară 
un an mai târziu Hughes exact în» 91 
ore, deci mai puţin de 4 zile.

Azi Churchill şi Roosevelt sboară 
în 24 de ore 21.000 km. cu 500 km. 
pe oră.

Concluzia : Nu mai învie morţii, e 
’n zadar copile. Nu mai deplânge trecu
tul patriarhal; nu-ţi rămâne altceva de 
făcut decât să te adaptezi şi tu legii 
progresului, dar păstrând legătura cu 
natura spre a-ţi putea păstra sănăta
tea nervilor.

Dr. M. Suciu-Sibianti

copiii. Trebue că au îndurat groaznic 
toate lipsurile posibile şi mai ales j 
foamea şi frigul. Acum par liniştite, j 
Războiul a trecut peste ele, au scăpat, 
cea care s’a refugiat din alt sat a intrat 
şi ea într’o casă goală şi cu chiu cu 
vai şi-a »mobilat“ căsuţa cu lucruri de 
găsit de prin case părăsite.

Distruse de bombardamente, subt 
mâna apestor femei căsuţele şi-au 
reluat în parte vechiul aspect, fireşte, 
aiât cât se putea. Câte. o văcuţă scă
pată ca prin minune, câteva oi, o capră
— vaca săracului — câteva găini, iată 
tot ce se mai poate găsi prin toate 
satele astea bântuite de furtună.

La Aktaşi şi Abakli-Tama se vede 
că luptele au trecut mai în trap, ca o 
învolburare scurtă. Nu pare să fi suferit 
prea mult.

*
Caut primarul.
Un sfert de ceas mă trudesc să-i 

explic cam ce vreau:
— Nada cvartir vosiem ofiţir, dva 

sto soldat (cum dracu-i zice la cal, mă 
Muntene?) Nada cvartir pietnaţet...

Şi aşa, îmi rup limba, mă schimo
nosesc, dau din mâni, arăt un cal prin 
curte ca să 1 fac să înţeleagă ; când e 
vorba de oiiţeri, pun mâna pe gradele 
ide pe umăr, fac uz de toate degetele, 
mă rog, fac totul ca bietul om, care 
mă priveşte cu nu ştiu ce dragoste de 
părinte, să priceapă.

Primarul are cel puţin 65 de ani. 
Cu plete şi mustăţile pe oală, albit de 
povara vremilor, se ţine totuşi drept.

Mă lasă să mă istovesc în expli
caţii şi când i se pare că am terminat, 
îmi spune aşa :

— .Apâi, domnule iăcătienent, eu 
dzîc să vorghim moidovineşte că poati 
mai ghine ne-om înţălieje.

Cum vorbeam în dreptul unei por
tiţe, m’am ţinut de gard ; cred că nici 
oamenii lui Coiumb n’au fost mai fericiţi 
când în drum spre America au văzut 
pământ, ca eu în amurgul acela dela 
Abakli-Tama.

— Da de unde ştii româneşte, 
omul lui Dumnezeu ?

— Căz doară sânt rumân ca şi 
dumneata, — îmi zâmbeşte primarul.

— ? ?
— Rumân, rumân, dă pre la 

Sighii...
Şi cum ai ajuns tocmai în mij

locul Crimeei ? — întreb eu tot mai 
bucuros de vorbă.

— Apă5, — zice primarul — încă 
războiul ălălant m’a apucat pe-aiöí, cu 
târla; şi aici am rămas. M’am însurat, 
tot c ’o româncă — e aici peaproape 
un sat curat rumânesc — m’am 
gospodărit... am tri ficiori luaţi în ar
mată de Ruşi ... cine ştie pe unde-or 
hi acu, că nu i-am mai văz ’t dela în
ceputul războiului. Fomeia mi.a murit, 
să hie cinci ani d’atunci şi am rămas 
sângur ... că mă şi gândeam într’o 
vreme, să treacă şi războiul ista şi 
m’oiu întoarce îa mine, la Sighii, să 
mor încalţe acasă.

— Oi mai ai ?
— Am avut, da’ acu, ultimadată 

când s’or retras comuniştii, le-or luat 
täte din Crimeea, peste 500.000 de ca
pete şi peste 400 000 de vite, de* am 
rămas toţi cu nimic.

»

— V ’o hi foame, domnule lăcă- 
tienent ?

Vorbeşte cu un uşor accent mol
dovenesc, ca Basarabenii.

— Foamea ca foamea, numai să*mi 
arăţi unde încartiruim atâţia oameni 
şi cai.

—  Lasă, că facem noi să hie 
ghine.

Mă duce la grajdurile colhozului. 
Loc berechet şi pentru oameni şt 
pentru cai.

—  Am avè o fomeie bolnavă... 
nu vi se ’ntâmplă vrun doctor cu 
dumneavoastră ?

Când vine doctorul Ludu, îl duc 
Ia femeia bolnavă, unde o să locuim 
şi noi cu maiorul, şi-i dă el nişte me
dicamente. Se pare că are ce are cu 
pieptul.

Ni se face rost de ouă şi de lapte, 
de mâncăm toţi. B î , ouă fierte luăm 
şi în etapa următoare.

#

— Şi zi aşa, gospodin primar, q 
să te întorci acasă ?
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Partcnie Cosma

Un student al meu a avut genti- 
leţa să-mi dăruiască „Anuarul“ Şcoalei 
Comerciale din Braşov din anul când 
am terminat eu acolo studiile, adică 
1914.

L-am recitit cu emoţie. începe cu 
un fragment de curs al profesorului 
Ioan Socaclu, având titlul „Din cursul 
de economie naţională şl politică

Că acest curs nu şi-a pierdut de 
loc din autoritate, fapt care dovedeşte 
temeinicia fostului meu dascăl în eco
nomie, se poate vedea — cred — din 
următoarea notiţă (la pag. 35).

„Vieaţa mai simplă dela ţară este 
mai favorabilă însuşirilor morale şi de 
caracter. Aici scopurile* vieţii sunt mai 
clare, căile ei mai controlate, moravu- 
rile mai tar!, vieaţa la ţară e în ge
nere mai priincioasă sănătăţii şi des- 
voitării musculare, ţăranul e în privinţa 
politică conservativ, în cea tehnică ţine 
la cele vechi.

Vieaţa în oraşe face pe om mai 
agiiabil, mai prudent şi mai accesibil 
pentru progres, desvoltă mai mult ner
vii decât muşchii. Dar aceşti oameni 
sunt totodată mai înclinaţi spre plăceri 
sensuale şi patimi : influenţele morals 
sunt aici mai puţine, distracţia mai 
mare, moravurile mai slabe, vieaţa mai 
agitată, oamenii se consumă mai tare“ .

Dar semnul subt care apare acest 
anuar, este recunoştinţa faţă de preşe
dintele „Solidarităţii* băncilor noastre 
a lui Partenie Cosma, care a pus la 
îndemână pentru zidirea clădirii noi 
suma de 200.000 coroane aur.

„Anul acesta şcolar a fost pentru 
şcoala noastră poate cel mai fericit 
dela întemeierea ei încoace, deoarece 
îa cursul lui a ajuns publicul românesc 
la convingerea adevărată, că unica 
şcoală specială românească trebue spri
jinită şi susţinută din toate puterile, 
dacă dorim ca vieaţa noastră econo
mică să-şi aibă măcar un singur că
min de cultură şl izvor de desvoltare 
şl înflorire.

Graţie unor inimi de aur, cum sunt 
inimile marilor binefăcători al neamului 
nostru Vasile Stroescu şi Partenie Cos- 
ma, „Solidaritatea“ din Sibiu, la rugarea 
noastră, a iniţiat o colectă la băncile 
româneşti în scopul ridicării unui nou 
edificiu pe seama şcolii. Până când 
punem subt tipar acest anuar, colectele 
se apropie de suma de 200.000 K, o 
sumă care nici nu cutezam să o visăm 
m ăcar..

Acest strălucit rezultat este fără 
pereche în vieaţa vreunei şcoli a po
porului nostru şi nu putem întrelăsa a 
anticipa deja aici marilor mecenaţi Va
sile Stroescu şi Partenie Cosma cea 
mai profundă veneratiuue şi recunoştinţă 
pentru sprijinul lor la înălţarea acestui 
altar de cultură economică !“

Ce dimensiuni ar fi avut acel lo
cal o arată Decizia No. 16131 din 27 
Decemvrie 1913 a Consisforului arhi- 
diecezan în care spune:

„Fiind a se face în zilele proxime 
ale anului 1914 planul pentru zidirea

—- Mă’ntorc, a bunăseamă. Ni s’o 
mit de străinătăţi şi de păgânii iştia.

Dimineaţa ne-am luat rămas bun. 
Aveam impresia 'că*s feciorul lui şi 
plec la târg la „Sighii" şi bătrânul ră
mâne în portiţă.

— Apăi, să auzim de bine, dom
nule primar.

— Să v’ajute Dumnezeu, domnule 
lăcătienent.

Bătrânul ne-a urmărit cu ochii, 
până a rămas între stâlpii portiţei 
cât un punct negru.

Pe urmă, în drum spre Grama- 
tikovo, ciobanul sibian, primar în Cri- 
meea, mi*a tot ţinut gândurilor de urît.

— Da, da, domnule lăcătienent, 
mă’ntorc acasă să pun capul să ho
dinească unde l-au pus şi-ai mei.

*
— Doctore, ce zici, noi unde-o să 

hodinim când ne-o bate ceasul ?
— Subt glie, taică, şi subt cruce... 

şi’ncă să te bucuri de*i avea şi cruce!
Apoi, uşor pesimist :
— Nu ne mai întoarcem noi 

d'aicea, cât o fi hău 1

de I. Gârbacea
Prof. la Academia Comercială Cluj-Braşov

unui nou edificiu al şcoalei comerciale, 
On. Direcţiune este poftită a îngriji, ca 
la facerea planului să se aibă în ve
dere numărul tot mai însemnat al tine
rilor, care voiesc să îmbrăţişeze cariéra 
comercială, deci să se proiecteze sale 
suficiente, ca şi la cazul, când cursul 
se va ridica la 4 ani să fie sale cores
punzătoare pentru 2 sau 3 clase para
lele“.

Fiindcă vieaţa de toate zilele, 
dară şi exigenţele vieţij noastre indus
triale şi comerciale îndrumă tot mai 
mult fetele noastre la îmbrăţişarea in
dustriei şi a comerţului, ceea ce reclamă
o pregătire a lor sistematică cu plan 
şi îngrijire, corpul profesoral dela şcoala 
noastră comercială este prin aceasta 
poftit a prezenta un plan sistematic şi 
motivat despre modalitatea înfiinţării 
unei şcoli comerciale româneşti pentru 
Sete“ .

Această clădire abia acum după 
30 ani încheiaţi se găseşte în curs de 
înfăptuire.

Trebue să precizăm că sprijinul 
mecenatului basarabean Vasile Stroescu 
a fost obţinut de Andrei Bârseanu, 
profesor de istorie la această şcoală şi 
în acelaşi timp dela 1911 şi preşedinte 
al „Asociaţiunii“ , unde Partenie Cosma 
era vicepreşedinte.

Pentru mine prezintă acest anuar
o importanţă în plus; eram alături de 
colegii Gologan şi Iîiescu, promovat 
„matur“, cu litere groase, un eveniment 
mare alunei dar complet depreciat 
între timp.

Lângă bustpl lai Horia Teculescu
In 12 1. c. s’a reîntors pe a- 

rena trudelor şi luptelor sale de 
înalt şi jertfelnic patriotism româ
nesc din Sighişoara Horia Tecu- 
lescu, cu aceeaşi dârză privire şi 
aceeaşi pilduitoare energie în faţa-i 
de bronz, cu care timp de două de
cenii a fost sufletul tuturor lupte
lor şi înfăptuirilor reparatorii ro
mâneşti pe plaiurile târnăvene. O 
mână de adevăraţi şi devotaţi co
laboratori şi prieteni, — în frunte cu 
harnicul inspector general şcolar
I. V. Bitea şi inimosul protopop 
Stoica, — au realizat într’un timp re
cord în materie de afecţiune şi re
cunoştinţă, gândul lor bun de a-1 
avea în permanenţă între ei pe în
drumătorul Horia Teculescu. Fără 
congjrsul şi daniiie autorităţilor, s’a 
ridicat în parcul din Sighişoara, 
prin dalta măiestrului prof. Radu 
Moga un bust expresiv, care va 
continua s ă  propovăduiască tutu
ror generaţiilor româneşti adânca 
încredere în destinul neamului şi 
felul eroic de a sta în slujba aces
tui ideal, aşa cum a stat el tot 
timpul scurtei sale vieţi.

Desvelirea monumentului s’a 
făcut la orele 11 ’/ 2 de către un 
sobor de 9 preoţi, foştii lui cala-

Conferinţele „Extensiunii Academice“

I. MATEI

Rolul bisericii în pregătirea Unirii
Braşovul, de-o vreme încoace, tră

ieşte o vieaţă spirituală de cea mai 
bună calitate. Nu se poate contesta că 
momentul psihologic — rana adâncă a 
Transilvaniei şi grelele sacrificii din 
răsărit, precum şi pericolele care ne 
ameninţă nedefinit în spaţii — este 
prielnic meditaţiei, studiului în adân
cime, reîntoarcerii în trecut, aflării unui 
sprijin în marile acte ale înaintaşilor 
provocate de stări asemănătoare.

Dela indolenţa vinovată de după 
Unirea din 1918, când solidaritatea 
naţională a fost frântă prin felul nefast 
îa care s’a activat prin partide, iată-ne 
astăzi din nou laolaltă, legiune de cre
mene, fiecare căutând să contribue cu 
ceva la cimentarea sufletului etnic care 
va avea să ne ducă din nou pe culmi. 
La apelurile mascate ale foştilor şefi, 
comenzile nu mai răspund. Oamenii, cu 
instinctul lor sănătos, simt că nimic nu 
poate strica, în momentul de faţă, mai 
mult ţării, decât o destrăbălată fărâmi
ţare în grupări. Cel puţin deocamdată, 
nu. Ce va fi mai târziu, când ţara va 
fi ţară, vom vedea.

Această atitudine a ţării se vede 
şi la o simplă conferenţă. Oameni care 
pe vremuri au aparţinut la tot felul de 
grupări, astăzi stau alături pe scaune 
şi ascultă cu nu ştiu ce sfântă aten
ţiune îngrijorată, cuvântitf celui ce ne 
poartă în cele trecute vremi când, 
luptând cot la cot, am putut răzbi 
la liman.

D.l prol /. Matei şi-a luat sarcina 
să dovedească rolul imens pe care l-a 
avut Biserica în pregătirea Unirii. Mama 
neamului românesc, cum a numit-o M. 
Eminescu, nu-i o simplă figură de stil, 
ci o puternică realitate etnică, In toate 
actele mari ate românismului a fost 
prezentă şi d® cele mai multe ori în 
fruntea acţiunilor naţionale şi culturale. 
Figuri legendare răsar, Ia 1848, din 
uşile împărăteştii Simeon Balint, Simeon

Groza, Nicolae Viăduţ, Simeon ftodan 
şi atâţia alţii, au rămas în isterie. Şi 
atâţia au murit pentru naţia aceasta.

Dacă Imperiul Dacilor n’a putut fi 
realizat atunci, şi nici mai târziu, 
aceasta se datoreşte mijloacelor perfide 
întrebuinţate de foştii stăpânitorî, legilor 
aduse de ei, împotriva cărora tot 
Biserica, prin reprezentanţii ei, au pro
testat şi au luptat.

Din expunerea d-lui prof. I. Matei, 
două figuri de prelaţi se ridică lumi
noase în trecutul nostru : Mitropolit«! 
Andrei Şaguna, care-şi domină epoca, 
şi Miron Romanul, dârz şi fără echi- 
vocuri în atitudine, când era vorba de 
neamul lui.

S’a arătat cum la adunarea dela 
j Blaj s’a proclamat de popor Mitropolia 

română transilvană „cu aplauz unanim“ , 
căutându-se să se ajungă la restabilirea 
unităţii religioase, fapt atestat şi de 
Bălcescu şi de episcopul g<vcat. Vasile 
Erdélyi.

Interesantă este interdependenta pe 
care o relevă conferenţiarul, între anu
mite acte româneşti ale Vechiului- 
Regat sau ale Ardealului, şi contra- 
măsurile pe care le lua Viena sau 
Budapesta. Războiului de Independenţă 
i-a corespuns în Transilvania Legea 
şcolară din 1879; Proclamării regatului
i s'a răspuns prin proiectul de lege al 
şcolilor secundare (1882) şi aşa, la fie
care treaptă urcată de Români, Ungurii 
vin cu piedeca, doar doar vor putea 
opri mersul istoric al lucrurilor. Legea 
pentru grădinile de copii mici din 1891, 
legea de salarizare a învăţătorilor con
fesionali din 1893, legile pentru secu* 
la/izarea actelor de stare civilă din 
1895, serbările mileniului ungar, legile 
şcolare din 1904-1905—1907, înfiin 
ţarea episcopiei maghiare de Hajdu- 
dorog (1912), toate găsesc bisericile 
româneşti ale Transilvaniei în luptă 
hotărîtă pentru păstrarea fiinţei noastre

i etnice,

de Ip B o z d o g

boratori devotaţi, în frunte cu pro- 
toiereul judeţului.

Cuvântul protoierelului N. Stoica 
a fost o mărturisire de credinţa şi 
un vot de continuare a muncii pe 
calea trasată de el. Zăpada şi vis- 
colul vor răcori fruntea lui înfier
bântată dar vor încălzi inimele 
celor ce vor veni să ia îndemn din 
privirile lui.

Pr. Popa, în numele bisericii 
unite aduce un pios cuvânt de în
chinare cărturarului pasionat în 
dovedirea vechimei şi trăiniciei nea
mului pe aceste plaiuri.

D-1 inspector Arön Reşinariu, 
fost elev al lui H .  Teculescu, aduce 
omagiul de recunoştinţă al Minis
terului Educaţiei Naţionale dască
lului exemplar. Busrul său va fi 
un far luminător în răul ce ne 
bântuie, spre care vor privi cu în
credere cei din acest jur şi cu vii 
nădejdi cei de peste nedreapta 
frontieră din apropiere.

D-1 Dr. N. Căliman, în nu
mele comitetului central „Astra“ 
se închină memoriei celui ce a trăit 
numai pentru interesele neamului 
şi care, prin înţelepciunea sa, a pre
făcut munca oamenilor mari ai 
neamului în icoane sfinte, cărora 
să se închine toţi cu evlavie. Spi
ritul lui trăieşte, iar chipul lui în 
bronz cheamă pe toţi pe drumul 
luptelor sale.

Neobositul cărturar şi marele 
prieten şi îndrumător al celor mun
citori, profesorul univ. /. Lupaş, 
aduce un emoţionant omagiu me
moriei lui H .  Teculescu, în numele 
Institutului de Istorie naţională al 
universităţii Clujului. Aşează mă
nunchiul de" stâlpări ale recunoş
tinţei lângă chipul de bronz al ma
relui cărturar. A venit să împli
nească o cerere a neuitatului său 
prieten, să mărturisească de aici, 
din apropierea hotarului fantomă 
credinţa neamului în destinul în
treg şi neschimbat al Transilvaniei 
noastre dragi, aşa cum a înţeles-o 
şi cel dispărut.

Pe soclu roagă să se sape cu
vintele caracteristice pentru vieaţa 
şi opera lui Teculescu : Aliis inser- 
viendő consumor. (M’am consumat 
în slujba binelui obştesc).

D-1 Dr. Gh. Babeş, neclintit 
şi devotat colaborator, evocă firul 
conducător al vieţii de luptător a 
lui Teculescu.

Omagiul Corpului didactic pri
mar l-a tâlcuit institutorul Rusuy 
arătând că porţile adevăratelor 
elite se deschid larg în faţa unui 
mare clăditor de caractere.

A vorbit duios un elev din 
clasa opta, apoi secretarul general 
al Primăriei d-1 Ciplea a preluat 
bustul.

După masă, în cadrul unei 
serbări şcolare, a vorbit d-1 prof. 
/. Lupaş.

Cuvânt cald omagial a rostit 
şi d-1 insp. general Aron Demian.

Şi încheie conferenţiarul :
„Să ne închinăm deci, cu nepri

hănită iubire acestei vrednicii uriaşe a 
eelor două biserici româneşti care ele 
singure ocrotesc şi astăzi în infernul de 
peste Feleac sufletul neamului, spre a 
ni 1 reda tot atât de curat la apropiata 
prâznuire triumfătoare a reîntregirii 
noastre depline şi definitive“ ..

Ion Chifasa -
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Cum trebue înţeleasă 
„Pag. muncitorului“

Când am pornit la drum cu 
această pagină de slovă şî de 
duh muncitoresc, noi nu am 
făcut niciuna din obişnuitele 
socoteli gazetăreşti.

Nimeni nu s’a gândit cu o- 
menească îngrijire de câştig la 
paraua trudită a muncitorului 
nostru. Din suma care urmează 
a se încasa prin plata abona
mentelor, nu se va putea aco
peri nici hârtia.

Poate că n’ar îi fost un lucru 
peste putinţă ca foaia să se fi 
împărţit gratuit, cheltuielile ră
mânând în povara redacţiei şi 
a întreprinderilor locale.

*Gazeta Transilvanie/ “ nu şi-a 
comercializat niciodată slova. 
In decursul celor aproape o sută 
de ani de apariţie, trebuind a 
se lupta fără răgaz cu vrăjmă
şia aspră a stăpânirii străine, 
» Gazeta Transilvaniei“ a ştiut 
să se păstreze şi să crească 
necontenit din inima limpede 
a adevăraţilor iubitori de ţară, 
care au făcut din ea un stin
dard de luptă şi de vrere ro
mânească.

De aceea, când a deschis co
loanele sale pentru a adăposti 
o  pagină pentru muncitori, ni
meni n’a stat să cugete asupra 
socotelilor băneşti. Iar cele pa
tru sute de lei, ce reprezintă 
plata abonamentului pe un an 
întreg, nu au fost păstrate de
cât pentru a înlătura înfăţişarea 
de pomană care, în general, dis
place muncitorului român.

E mai demn să plăteşti, cu 
oricât de puţin, ceea ce ţi se 
oferă. In felul acesta sufletul 
omului îşi păstrează desăvâr
şita sa libertate de a-şi apro
pia sau nu un îndemn şi o 
preocupare nouă.

lin lucru e sigur : nu poţi 
răzbate la suprafaţa vremilor 
de astăzi, nu te poţi numi om 
al veacului acestuia, fără în
demnul şi fără lumina ce ţi o 
aduce cititul unor slove sănă
toase, care nu năzuesc să cânte 
în struna niciunui interes de 
ordin politic şi care nu cunosc 
alt îndreptar decât cel al lup
tătorilor străbuni : Dumnezeu 
şi Neamul.

Muncitorimea industrială este 
vlăstarul cel mai nou al mun
citorescului neam românesc. In 
lupta ei de afirmare pe linia 
veşnicelor năzuinţi ale nea
mului, muncitorimea română este

Continuare în pagina 5-a

Pribegia visului
m a n c a  şî f u m in â

Nu mai ştiu câţi ani or fi tre
cut de atunci.

Era înaintea începerii războ
iului de astăzi, când frământă
rile politice ale lumii nu lăsau 
să se întrevadă urganul care ne 
pândea.

Oamenii citeau gazetele fără 
înfrigurare, încredinţaţi că buna 
orânduire a vieţii nu poate fi 
stricată atât de uşor.

Nici eu, nici prietenii mei de 
pe atunci, nu făceam politică. 
Tinereţea noastră era prea cu
prinzătoare pentru a o fi putut 
mărgini la orizontul vreunei gân
diri politice. Şi ne vedeam de 
treabă, cuprinşi între cărţi şi 
între visuri, ca nişte adevăraţi 
ucenici cărturăreşti ce eram.

Intr’una din serile acelor liniş
tite vremi, ne găseam strânşi 
laolaltă, într’un co{ţ ferit de oa
meni şi de sgomot, undeva în ) 
bătrânul parc al Clujului. De
parte de noi, în preajma lacu
lui cu lebede şi cu bărci, lumina 
se prefira printre crengile co
pacilor şi se împletea cu frea
mătul tarafului dela chioşc, în
tr’o minunată îngemănare de 
frumuseţe şi de bucurii.

Nu-mi mai amintesc numele 
fiecăruia dintre prietenii mei, 
dar chipul lor ÎI văd şi acum, 
stropit de umbra frunzelor care 
se alintau deasupră-ne.

Unul dintre noi era un săt- 
mărean, aspru fi frumos ca o 
furtună de vară. El era cel care 
aducea în mijlocul nostru mi
reasma pururi învăluitoare a do
rului de sat şi de lumea ţără
nească. Oraşul nu-i plăcea. Ra
rele noastre ospeţe cu mezeluri 
ieftine şi cu vin din cel mai 
meşterit, îl făcea să se aprindă 
şi să ardă cu trosnet, aşa cum 
arde bradul. Dacă am fi ascul
tat întru totul cuvintele lui, a- 
tunci am fi asvârlit cărţile şi 
surtucul nostru orăşenesc şi 
ne-am fi întors la ţarină, acolo 
unde vieaţa creşte subt lumina 
albastră a cerului şi unde inima

de T. M. Weither

ţi se umple cu Dumnezeu aşa 
cum ţi s’ar umplea cu sânge.

Noi preţuiam puterea stator
niciei sale şi-l ascultam cu drag, 
încredinţaţi că adevărul este cu 
totul de partea lui.

Dar prea eram tineri. Şi căr
ţile prea ne .vorbiseră multe. Ne 
plăcea nouă gândul voinicesc 
al sătmăreanului, dar în sufletul 
nostru tineresc mai păstram şi 
un altfel de voinicie.

In seara despre care îmi a- 
mintii acum, învăluiţi cum ne 
aflam în acordurile unei melodii 
moderne, satul ni se păru prea 
mărunt pentru năvala visului 
din noi. Şi încet încet, pe mă
sură ce taraful dela chioşc ne 
trimetea melodii din ce în ce 
mai îndepărtate, spaniole, ar- 
gentiniene şi havaiene, închi
puirea noastră creştea mereu 
mai îndrăsneaţă, străbătând spa
ţiile şi îmbătându-se de frumu
seţea unor locuri îndepărtate şi 
pline de odihnă.

— In Spania e un cer atât 
de înmătăsat şi de aproape de 
pământ, încât îti vine să-1 mân
gâi cu palmele...

—  Dar în Hawai cântă şi gâ
zele, şi aerul, şi frunzele. Şi oa
menii umblă aproape goi, căci 
adierea Oceanului e caldă şi 
uşoară ca un vestmânt de bo- 
rangic...

Şi uite-aşa, gângurirăm până 
în miezul nopţii. Fiecare dintre 
noi îşi oploşise închipuirea în 
vreo ţară de dincolo de zare, 
unde oamenii muncesc tocmai 
atât cât le trebue ca să ducă 
dumicatul la gură, unde dra
gostea aleargă după tine şi unde 
vieata cântă nepăsătoare, subt 
un cer pururi milostiv şi iertător.

Numai sătmăreanul rămase 
străin hoinărelilor noastre. El îşi 
lipise o frunză pe vârful limbii, 
şi şuera încet un cântec plug#- 
resc de prin satul lui. Târziu, 
când ne-am despărţit, de-abia 
ne* a întins mâna, ca unor oa
meni cu inimă de pripas ce eram

Ştiam cu toţii că prietenu 
nostru din creştetul ţării avea 
dreptate deplină, dar nu înţe
legeam aspra lui îndărătnicie. 
Că la urma urmei, tinereţea e 
hoinară de când a lăsat Dum
nezeu oameni pe pământ. Din 
pricina esta, în seara aceea de 
vremuri liniştite, noi n’am putut 
înţelege cu totul tristeţea săt
măreanului.

Astăzi, însă, îl înţeleg şi eu 
şi toţi prietenii mei de pe atunci.

Căci în cele mai îndepărtate 
colţişoare de lume, unde bel
şugul şi liniştea se înstăpânise 
ca pe meleagurile basmului, au 
pogorît astăzi toate urgiile vremii. 
Trâmbele războiului s’au nă
pustit pretutindeni, risipindu-ne 
visul de odinioară. In Hawai, în 
cea mai singuratică insulă a glo
bului, au căzut până acum atâ
tea bombe, câte doruri îi trimi- 
seserăm noi odinioară. In ne
umblatele păduri ale Indochinei 
şi în cele ale marilor arhipela
guri şi insule din spre răsăritul 
Australiei, fiarele s’au îndosit, 
scâncind ca nişte adevărate po- 
tăi, subt canonada artileriilor şi 
a aviaţiei.

Şi n’a mai rămas loc de li
nişte şi de vis.

Nici pământul nostru n’a fost 
ocolit de restrişte. Dorul prie
tenului nostru sătmărean este 
astăzi încă şi mai aprig decum 
era pe atunci. Inima lui a ră
mas şi acum aceeaşi. Dar noi, 
cei care-1 s^părarăm în seara 
aceea de snoavă şi de dor tine
resc, noi cei neînţelegători îna* 
intea sufletului său statornic şi 
frumos, noi simţim astăzi ruşi
nea viselor de-atuneî.

Căci, iată, astăzi nu mai avem 
unde ne preumbla închipuirea.

Şi tot visul tineresc din gră
dina Clujului l-am strâns astăzi 
în - pragul năzuinţelor noastre 
fireşti, acolo unde se împleteşte

Continuare în pagina 5-a

Intr’o casă mică...
de M. Someşanu

Mă aflam mai deunăzi pe una 
din străzile mărginaşe ale ora
şului, undeva, în apropierea unor 
fabrici. Locuitorii căsuţelor a* 
cestora sunt, de obicei, oame
ni muncitori, pe care munca îi 
ţine mai toată ziua departe de 
casă. Ei pleacă de cu noaptea 
şi -T— cum zilele sunt scurte a- 
cum — nu se mai întorc decât 
târziu subt seară, când Ţâmpa 
prinde să fumege întuneric peste 
oraş.

In cele dintâi ceasuri ale di
mineţii nu găseşti acasă decât 
copii. Femeile-s plecate şi ele, la 
uzină — dacă sunt lucrătoare — 
sau în piaţă, după niscai cum
părături.

Cel puţin mie aşa mi s'a în
tâmplat.

Câte un rostogol de căţel, toc
mai bun să ţie loc de jucărie, 
mă lua în primire dela poartă. 
Şi mai din joacă, mai din res
pect pentru mica gospodărie a 
stăpânilor săi, avea şi grijă să 
facă larmă destulă. Nici n’apu- 
cam a bate bine la uşă, că o 
fetită sau un dumicat de băie
ţel îmi şi ieşea înainte.

—  Tăticu nu-i acasă...
— Dar mămica?...
— Nici mămica nu-i acasă că 

şi ea lucrează la fabrică.,.
— Bravoool Şi tu singur ai 

rămas să păzeşti toată casa?
Eu şi cu ZgârceJ, că ăştia- 

lalţi sunt mici de tot...
Zgârcel mi se tăvălea printre 

picioare, dp parcă toată lumea 
ar fi fost făcută pentru joaca lui.

— Marş... mă..,
In odăiţa curată, înşiraţi pe 

pătucul de lângă sobă „ăia mi
cii“ se astâmpăraseră şi ei din 
joacă şi mă priveau cu nişte 
ochi încrezători şi calzi, aşa cum 
te priveşte uneori soarele prin 
vreo spărtură de nor.

— Bună ziuaaaa... făceam eu 
prelung, ca în faţa unor oame
ni în toată firea.

— ' Su’mâna... răspundeau gaz
dele mele, înclinând din căp- 
şoare.

Şi-apoi să te ţii poveste...
— Dar cu jucăriile cum staţi 

copii?
— Păi acum... noi,.. Iiie... uite 

ăla micu... are una. Dar noi... 
ale noastre... zice tăticu că-i răz
boiu...

— Şi ce dacă-i războiu? De 
ce nu vă cumpăraţi jucării ?

Copiii n’au mai ştiut să-mi 
răspundă. Se sfătuiau din pri
viri, mai scânceau câte-unînce-

Universitatea liberă 
muncitorească

Conferinţa 
S. S. părintelui 

Vasile Coman
Cea din urmă prelegere de 

dinaintea Sf. Sărbători ale Cră
ciunului, a adus înaintea mun
citorilor noştri pe vrednicul glă
suitor de adevăr, părintele Va
sile Coman.

Vorbind despre adânca însem
nătate socială a creştinismului, 
conferenţiarul pomeneşte despre 
desfiinţarea sclaviei, despre ega
litate tuturor fiilor lui Dumne
zeu înaintea rosturilor din urmă 
ale vieţii, despre învestirea dra
gostei cu puterile practice ale 
vieţuirii sociale, despre îngădu
inţă, despre milă, despre pace.

Este ciudat cum tocmai po
porul cel în mijlocul căruia Dum
nezeu a revărsat darul său s u -.,, 
prem, pe însuşi Mântuitorul Iu- ^  
mii, tocmai poporul care L a aş
teptat şi L-a prorocit atâtea 
veacuri, ajunge să hulească şi 
să ucidă pe aducătorul de pace, 
biciuitorul hulii şi al uciderii, 
Hristos Isus. O tristă fatalitate 
stărue de-a lungul veacurilor în 
istoria acestui rătăcitor popor. 
Pretutindeni, unde se iscă zavis
tia, unde apasă durerile şi gâl
gâie sângele, mâna nefastă a 
iudaismului se ghiceşte subt 
forma întunecatului îndemn.

Apocaliptica încleştare de as
tăzi trebue să ne aducă în su
flet marele adevăr în numele 
căruia ne naştem, luptăm şi mu
rim : Hristos.

După cuvântul puternic şi 
evocator al părintelui V. Coman 
Secţia M. L. a fabricei „Hess“ a 
prezentat un frumos şi însufle
ţit program ocazional, închinat 
sfintei prăznuiri a Naşterii.

Subt conducerea artistică a 
d-lui N. Puşcaşu, delegatul Mi
nisterului Muncii pentru organi
zarea timpului liber, lucrătoarele 
şi l u c r ă t o r i i  întreprinderilor 
„Hess“ au izbutit a desăvârşi 
atmosfera senină creată de con
ferenţiar.

T. Frăsineanu ,

put de cuvânt şi iar îşi preum- 
blau ochii îndeolaltă, fără să mă 
fi putut dumiri.

— Păi acu, dacă-i războiu -  
îsi luă inima’n dinţi cel mai voi
nic dintre ei — tăticu zice că-i 
războiu...

— Na-ţi-o frântă că ţi* am 
dres ó ! — făcui eu cu supărare 
prefăcută.

Nu ştiu ce socoteală şi*or fi 
făcut copiii despre mine, dar 
prietenia lor îmi păru că se ră
ceşte. îşi dădeau şi ei seama 
că nu -ne prea înţelegem.

Ei ştiau, micuţii, doar atât: 
războiu. Şi între războiu şi ju
cării e o luptă cumplită, aşa cum 
ar fi între piticul Neghinită şi 
smeul din poveste. Nu se sufe
ră laolaltă nicicum.

Eu parcă vedeam cum subt 
fruntea lor încreţită a cugetare 
adâncă, războiul şi jucăriile se 
cumpăneau ca două făpturi în~ 
vrăjmăşite, aşa cum se cumpă

neşte ziua cu noaptea şi zăpada 
cu florile.

— Astea două nu merg, măi 
copii ! Când vine una, pleacă 
cealaltă. Vine războiul, pleacă 
jucăria. Vine jucăria, pleacă răz
boiul. Uite-aşa...

Cel mai mic şi-a acoperit faţa 
cu pălmuţele, ruşinat peste mă
sură că nu poate înţelege nimic. 
Mezinii au strâns din umeri, că
utând privirea salvatoare a ce
lui mai răsărit dintre ei. Numai 
acesta din urmă, feciorul casei, 
a înţeles unde se desnoadă tă
răşenia noastră. M’a măsurat o- 
dată, socotind asupra puterilor 
mele vrăjitoreşti, a prins în brate 
pe Zgârcel, ca să*i fie curajul 
mai mare, şi mi*a vorbit* pe ne
răsuflate, cum ar fi spus o poe
zioară :

— Atunci să facă tăticu o 
jucărie mare, mare, ca să bată 
războiul cu ea şi pe urmă altele 
mai mici ca să ne jucăm...
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Din lumea larga
Sportul,invalizilor fn 

Germania

Sportol ie menţine sănătos sau 
chiar te face sănătos. In lazaretele ar« 
/»atei germane sportul este considerat 

unui dintre cei roal Importanţi fac
tori pentru însănătoşire şi face chiar 
f»arie din tratamentul medical. Progre 
*e uimitoare s'au obţinut în acest dome
niu. in lazaretele germane sportul este 

-obligatoriu, ba mai mult, invalizii fac 
sport chiar dacă nu pot părăsi patul, 
făcând gimnastică, şi se poate observa 

soldaţii răniţi precum şi invalizii 
execută ca o mare bucurie şi pasiune 
ax̂ est „program obligatoriu41 al medici 
oeî moderne germane.

Pe lângă însănătoşirea corpului 
interesează foarte mult şi latura psiho
logică, care este influenţată în mare 
măsură de sport. Nu există un medi
cament mai bun pentru recâştigarea 
bucuriei de a trăi, pentru ridicarea şl 

infirirea sufletului, decât sportul.
Sportul invalizilor nu este un 

sport pentru obţinerea de performanţe, 
ci serveşte ia obţinerea vechii flexibi
lităţi a corpului, fiindcă este foarte 
important ca părţile sănătoase ale aces
tui corp invalid să fie antrenate, pen- 
iru ca ele sä nu-şi piardă puterea muş 
ohtolară printr’o odihnă şi covalescenţă 
indiferentă. Rezultatele fizice şl morale, 
care s’au obţinut prin acest sport al 
Invalizilor, sunt uimitoare. Marii muti
laţi, lipsiţi de o mână sau de,un pi- 

Jpior, au la dispoziţie în lazaretele ger- 
“mane aparatele cele mii moderne cu al 
căror ajutor el îşi formează din nou 
puterea şl flexibilitatea corpului. Prin 
focuri cu mingea aceştia îşi recâştigă 
încrederea în corpul şl în viitorul lor. 
Acest sport pentru răniţi continuă şi 
după ieşirea lor din spitale» fiind în
cadraţi în aşa numitele »companii de 
convalescenţi“, unde medici sportivi #e 
■t»cupă de si mai departe. Posibilitatea 
de a participa mai târziu la concursu
rile pentru obţinerea insignei sportive 
pentru răniţi, face ca aceşti soldaţi să 
simtă cât mai puţin posibil defectele 
dr apuiul lor.

Europa Industrială
Problema reorganizării industriei 

europene

Din ce în ce mal mult, cercurile 
«economice europene îşi pun problema 
trecerii dela economia de războiu la 
economia de pace* Pentru prima oară 
dela începutul industrializării Europei 
— acum 150 ani — încep să se dese 
aeze idei fundamentale şl evoluţii reale 
care sunt de natură să asigure o  cola
borare continentală bazată pe o teme
lie politică şi economică solidă. Pentru 
această coordonare a intereselor eco
nomice continentale s'a introdus, în 
special în timpul războiului, expresia 
economiei marelor spaţii* Intr'o revistă 

camerelor de comerţ germane destl- 
r nată străinătăţii, profesorul Dr, Karl C.

Thalheim, directorul institutului econo
miei mondiale a Academiei Comerciale 
din Leipzig, a expus câteva idei funda
mentale despre structura economică ac
tuală a continentului european.

„Europa continuă să fie centrnl 
economiei industriale din lumea întrea
gă", scrie profesorul Thalheim. «For
mele moderne ale economiei industri
ale au luat fiinţă pe continentul nos
tru. Insă cea mal mare parte a indus
triilor moderne europene se află strân
se Intr’un spaţiu relativ mic care se 
întinde aproape între Sena şl Sllezla 
superioară pe de o  parte şi intre Ham
burg şi Italia de Nord pe de alta. A* 
ceastă dispoziţie a marilor industrii eu
ropene explică împărţirea continentului 
nostru într’o „Europă Industrială** şi o 
»Europă agrară“ .

In total, 60% din populaţia euro
peană, afară de Anglia şl Rusia, sunt 
ocupate în agricultură. Este adevărat, 
că relaţia între populaţia agrară şl in
dustrială d<feră în mod eseniial în di
feritele sectoare europene. In Europa 
centrală relaţia este de 17:13,5, in Eu» 
ropa occidentală de 11»5:9,5, în Europa 
meridională (Spania, Portugalia şi Italia) 
2/3 din populaţia lucrătoare este ocu
pată în sectorul agrar, pe când în Sud- 
Est râlaţla este de 19,5.3,5 în favoarea 
agriculturii.

»Aceste diferenţe nu au numai 
cauze naturale. Ele se explică de mul
te ori din lipsa unei colaborări conti
nentale. Fiecare etat european urmărea 
o politică industrială egoistă care nu 
ţinea socoteală de legile naturale ale 
cererii şi ale ofertei.

O evoluţie din ce în ce mai în
tinsă a economiei industriale continen
tale trebue în orice caz urmărită", 
continuă profesorul Thalheim. » 0  cola
borare în această direcţie sr conduce 
la rld carea standardului de vieaţă şi o 
împărţire justă a foiţelor de muncă.

„Problema cea mai importantă în 
această direcţie", spune în concluzie 
autorul, »este dispoziţia industriilor în 
concordanţă cu situaţia materiilor pri
me, cu mâna de lucru disponibil şi cu 
necesităţile pieţei. O astfel de soluţie 
a problemei cere ?nsă nu numai reor
ganizarea în comun a economiei euro- 
pene ci şl adoptarea unor idei unitare 
în ceea ce priveşte bazele economiei 
viitoare. Experienţele făcute în ultimii 
ani în spaţiul german pot furniza indi
caţii preţioase în această privinţă."

Academia pentru comerţul mon
dial din Viena anunţă că 1427 studenţi 
au fost înscrişi în cursul semestrului 
trecut» ceea ce reprezintă un rezultat 
extrem de favorabil în vreme de răz- 
bolu. 300 studenţi au urmat gratuit ca 
invitaţi al economiei germane. Aceşti 
studenţi au dat un examen despre şti
inţa economică sud-est-europeană.

Primăria comunei Satulung 
judeţul Braşov

No. 4490/1943.

Publlcaţiune

Se aduce la cunoştinţă generală 
că, în ziua de 18 Decemvrie 1943 ora 
9 a. m. se va ţine licitaţie publică o - 
rafe în localul Primăriei comunei Sa
tulung, judeţul Braşov pentru darea in 
Întreprindere fasonatul unui volum de 
cca 3200 metri steri lemne de foc, e- 
senţă fag, în pădurea comunei Satulung 
numită Valea Tare, parchetul 1943/44.

Licitaţia va începe dela oferta 
cea mai mică ce se va face de con
curenţi.

Licitaţia se va face cu respecta
rea dispoziţlunilor art. 88—110 L.C.P.

Garanţie 5%  în numerar sau c- 
fecte de Stat după valoarea totală a 
lucrării.

Dosarul cu actele respective şl 
condlţlunile de licitaţie se poate vedea 
în fiecare zi de lucru la Primăria co 
munei Satulung şi ocolul Silvic Săcele.

Satulung, la 3 Decemvrie 1943.
Primar î Notar î

Gh. Roşculeţ N. Cândea

ani de luptă românească

JHTfi T E K M B ir

Primăria comunei Satulung 
judeţul Braşov

Nr. 4491/1943.

PubDcaţlune

Se aduce la cunoştinţă generală 
că, în ziua de 18 Decemvrie 1943 ora 
10 a. m. în localul Primăriei comunei 
Satulung, judeţul Braşov, se va ţine li
citaţie publică orală pentru darea In 
întreprindere tulitul cantităţii de cca 
3200 metri steri lemne de foc, esenţă 
fag, în pădurea comunei Satulung nu
mită Valea Tare.

Licitaţia va începe dela oferta 
cea mal mică ce se va face de con
curent).

Garanţia 5°/0 în numerar sau e- 
fecte de Stat din valoarea totală a lu
crării.

Licitaţia se va ţine cu respectarea 
dispoziţlunilor art. 88— 110 din L .C .P .

Satulung, la 3 Decemvrie 1943.

Primar j

Gh. Roşculeţ
Notar:

N. Cândea

Vase de cositor
farfurii, castroane, căni — în 
florate — cumpără Muzeul „As
trei “ -Braşov, De asemenea şi 
orice obiect vechiu din indus
tria casnică braşovenească (sche- 
iană în deosebi).

S’a deschis
MAGAZINUL ROMANESC
Plaja Liberfăjli 14 \  Pla(a Uberfăfll 14

m

stofe,
mătăsuri,
tricotaje,

Telel. 2905

LANTEX

Lila Măzgăreann |

ciorapi,
pânzeturi

ele.

Telel. 2906

TIPOGRAFIA

99ASTRA99

Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legătorie

Telefon 1102

Aveţi încredere Intr’o între
prindere curat românească#

Atelierele : Str. Lungă No. 1 . (în curtea cinematografulal „ASTRA*

Ce-aş mai fi putut răspunde ?
— Păi... tu ai dreptate. Tot 

aşa zic şi eu. Să-i spuneţi lui 
tăticia să facă el ceva, o jucă
rie mare» un avion* un tun, sau 
un tanc, cum n’a mai fost până 
acum. Că de cele mici pentru 
joacă, sunt în stare să vă fac 
şi eu... Dar mai întâi de toate 
ne trebue o jucărie mare care 
să bată războiul...

De-aş fi rămas vreo două zile 
in căsuţa aceea păzită de Zgâr- 
cei, poate că aş fi dus lucrurile 
ia bun sfârşit. Dar eu mai aveam 
şi altele căsuţe de colindat, cu 
alţi copii şi cu alte soluţii...

Când am ieşit în curte, cinci 
căpşoare de înger îmisurâdeau 
din fereastră, îu timp ce Zgâr
c i  nu mai ştia ce fel de tumbe

să facă pentru a mă întoarce 
din drum.

Şi sunt sigur că, în seara a - 
ceea, prietenul meu din uzină, 
ajutorul de lucrător I. S., a avut 
ce asculta din cele cinci guriţe 
aie vlăstarelor lui...

Pagina muncitorului care a- | nu e mai cântătoare decât aici,
pare în coloanele »Gazetei pe pământul prietenului nostru
Transilvaniei“ , nu trebue să a- sătmărean cel asnni si frumo.
jungă o fiţuică împărţită gra- ma ea , ce asp şi i umos
tuii, ci trebue să rămână o mân
dră creaţiune a spiritului mun<
citoresc.

Cum trebue înţeleasă 
„pag. muncitorului"

Continuare din pagina 4-a
%

în stare a se ridica deasupra 
neînsemnatelor avantaje ale gra
tuităţii.

Şi este în stare a-şi menţine 
singură — prin îndemnul şi 
prin mijloacele ei — o pagină 
care să rămână opera şi mân
dria ei. »

Redacţia

Pribegia visului
Continuare din pagina 4-a

vieaţa şi rostul fiecăruia din
tre noi.

Ne-am întors gândurile acasă, 
căci niciun colţ de lume nu le 
mai poate adăposti.

Astăzi trăim, visăm şi hoină
rim în preajma căsuţelor noastre.

Şi niciun soare nu ne este 
mai prietenos, niciun cer nu 
este mai albastru şi nicio frunză

ca o furtună de vară.

!  Dr. D s p r «  Yalerin I
chirurg primar al spiţa- „ 
lului »Gh. Mârzescu" —

® Braşov, s’a reîntors de pe 
zonă şi îşi reia consul
taţiile în Str. Slt. loan 21 j

Muncitori sunt tofi c d  
care prin muncă cinstită 
câştigă existenfa lor şi a 
familiei lor.

Muncitor este acela care 
munceşte pământul (agri
col), acela care munceşte 
în atelier, fabrici, mine» 
(industrial) şi acela care 
munceşte cu condeiul (in
telectual).

Aşa înţelege „Muncă şl 
Lumină“* 

înfrăţirea şi conlucra
rea tuturor va întări nea* 
mul.
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Information!
Valabilitatea cartelelor de 

carne
In cursul săptămânii dela 13 

la 19 Decemvrie vor fi valabile 
următoarele bonuri de carne :

Pentru populaţie: bonul Nr. 
53, 54 şi Nr. 1 şi 2 diverse.

. Pentru fabrici: bonul Nr. 1,
2, 3 şi 4 din cartela B.

Fiecare bon este valabil pen
tru cantitatea de 250 grame.

Bonurile neconsumate se anu
lează, ne mai putând fi folosite în 
cursul săptămânilor următoare.

Nr. 95—1943

Aspecte politice

D-na Mia V. Branisce anunţă 
cu aceeaşi nesfârşită durere, că 
împlinindu-se cinci ani dela înce
tarea din vieaţă a bunului şi ne
uitatului ei soţ

Victor Branisce
s’a oficiat în ziua de 13 Dec. ora
11 a. m. o slujbă de pomenire la 
mormântul lui din cimitirul bi
sericii ortodoxe române din Bra
şovul vechiu.

Cursuri gratuite de limba 
germană

Camera de Muncă Braşov, în 
dorinţa de a veni în ajutorul mem
brilor ei de toate categoriile, or
ganizează, începând cu data de 1 
Ianuarie 1944, în saîa mare a Ca
merei un curs gratuit de limba 
germană.

Doritorii de a urma acest curs 
şă*şi depună la Camera de Muncă, 
Biroul No. 5, până cel mai târziu 
la data de 20 Decemvrie 1943, 
cereri scrise care vor cuprinde pe 
lângă alte date următoarele : 1) în
treprinderea la care face serviciul, 
2) Funcţia ce îndeplineşte, 3) Dacă 
cunoaşte limba germană şi în ce 
măsură.

Durata cursurilor este de 3
luni.

Data începerii cursurilor şi 
zilele când se vor ţine se va a- 
nunţa petiţionarilor individual.

Convocare
Toţi medicii şi farmaciştii din Mu

nicipiul şi Judeţul Braşov sunt prin a- 
ceasta convocaţi la conferinţa oficială, 
care va avea loc în ziua de marti 21 
Decemvrie a. c.f ora 8 dim., în sala 
festivă a Camerei de Industrie şi Comerţ, 
în vederea aplicării legii pentru com
baterea bolilor venerice.

Prezenţa obligatorie.
Medic Primar Director,

Dr. Emil Colbazi
;Şeful Serviciului antivenerian al 
^ jud. Braşov

Medic şef al Judeţului, 
Dr. Miroti Creţa

In momentul în care durata 
războiului actual a întrecut pe cea 
a fostului războiu mondial, solida
ritatea puterilor care constitue 
„Pactul Tripartit“ s’a manifestat 
din nou. împăratul Hirohito al Ja
poniei, Adolf Hitler şi Benito Mus
solini şi-au mărturisit, în pragul 
celui de al treilea an al existenţei 
„Pactului Tripartit“, hotărîrea de 
a lupta până la capăt pentru a 
obţine pe calea armelor viitorul 
popoarelor lor.

Ducele Mussolini a rostit la 
posturile de radio italiene o alo
cuţiune din care reproducem ur
mătoarele: „Cred câ pot să dau 
asigurarea că armata republicei, 
însufleţită de dorinţa contra-ofen
sivei şi radical reînnoită în spiri-

Şefii, guvernele şi popoarele 
Germaniei şi Japoniei să primească 
mesagiul meu în acelaşi spirit în 
care el este dictat şi care poate fi 
rezumat în cuvintele: „Facă cerul 
ca solidaritatea, camaraderia şi 
credinţa, ca şi sacrificiile făcute 
de atâta vreme, să fie încoronate 
de victorieu.

Cu acelaşi prilej la Berlin a 
avut loc o serbare oficială în pre
zenţa reprezentanţilor Italiei şi Ja
poniei, la care d-1 ministru de stat 
Meissner a prezentat o caracteri
zare a însemnătăţii zilei de 11 
Decemvrie 1941. ,

Generalul Oshima, ambasado
rul Japoniei, a arătat hotărîrea

tul său şi în cadrele sale de oa- ţării sale ca în indestructibilă alianţă 
meni, va şterge prin luptă şi prin cu Germama şi Italia, să nu de- 
sânge pagina neagră a trădării şi pună armele înainte de a fi obţi- 
a capitulării. * nută victoria finală.

Expunerea  
d-lui von Ribbentrop

D-1 v.Ribbentrop, ministrul de afa
ceri străine al Reichului, a vorbit 
la posturile de radio spunând prin
tre altele : „Această aniversare se 
află subt semnul unor înverşunate 
lupte în Europa şi în Asia răsări
teană, pe toate fronturile, pe uscat, 
pe apă şi în văzduh.

Deşi luptele au fost, în unele 
locuri ale acestei conflagraţii, uri
aşe, schimbătoare şi deşi adversa
rul a înregistrat ici şi colo succese 
trecătoare, putem totuşi să consta
tăm în mod neîndoios că azi pu
terile tripartite staú complet "neclin
tite pe poziţiile câştigate.“

Ministrul de externe al Ger
maniei a expus planul după care 
se va desvolta viitoarea ordine eu
ropeană. In sânul unei asemenea 
comunităţi europene orice popor 
cinstit şi sincer va ocupa locul ce
i se cuvine.

Precum Asia răsăriteană nu 
va mai fi în viitor organizată, con
dusă şi apărată decât de Asia ră
săriteană, şi o ingerinţă din afară 
în propriile ei afaceri nu va mai 
fi tolerată, tot astfel va fi cazul 
pentru Europa. Şi Europa nu va 
mai fi* în viitor organizată, condusă 
şi apărată decât de europeni.

Poziţia Turciei rămâne 
neschimbată

Pentru eroii noştri

Se aduce ia cunoştinţa tuturor lo
cul toi 11 or din munîcfpîul Braşov, care 
doresc a dona ochelari vechi ori sticle 
dc ochelari pentru soldaţii suferinzi, 
fcă daniile lor se strâng la Primăria 
Municipiului Braşov, camera Nr. 12, de 
către Comitetul de Patronaj, care le va 
înainta la Palatul Regal

D. Menemencioglu, ministrul 
de afaceri străine al Turciei a fă
cut declaraţii reprezentanţilor pre
sei puterilor Axei cu privire la con- 
ferenţa dela Cairo. D-sa a decla
rat că este inexactă o afirmaţie a 
corespondentului „Serviciului Bri- 
tânic“ de informaţiuni, după care 
Turcia va juca, după Cairo, un rol 
mai activ în războiu decât până 
acum şi după care la Cairo ar fi 
fost întărită alianţa turcă cu Anglia.

D. Menemencioglu a declarat: „Po
litica turcă rămâne credincioasă 
principiilor sale. Trebue deosebite 
fundamental două lucruri şi anume : 
întărirea alianţei turce cu Marea 
Britanie şi continuarea politicei ex
terne turceşti. întărirea alianţei turce 
cu Anglia se realizează numai în 
cadrul politicei externe turce. Rela
ţiile noastre cu puterile Axei rămân 
neschimbate“.

de Mardare Maleescm

Pact de amiciţie

Un alt fapt cu deosebită sem- 
nificaţie este parafarea pactului 
de amiciţie şi asistenţă între 
d-l BENEŞ şi Rusia Sovietică. 
Pactul va avea o durată de 2Ù- 
de ani. Cu ocazia semnării pac
tului, preşedintele comisarilor po
porului, KALININ, a dat un 
banchet în onoarea d-lui Beneş,

Mersul războiului
Concomitent cu strânsa afirmare & 

camaraderia de arme prilejuită de ani
versarea pactului tripartit, pe fron« 
turile de luptă s’au desfăşurat acţiuni 
de o deosebită amploare. In deosebi 
armatele române din Crimeea au re
purta un succes răsunător. Divizia 6-a 
de cavalerie de subt comanda gene
ralului Teodorini a sfărâmat capul de pod 
sovietic dela Süd de K^rci şi a făcut im* 
posibilă orice debarcare inamică. Pentru 
acest fapt de arme divizia a 6-a de*" 
cavalerie a fost citată prin Ordin de zi 
pe armată.

La răsărit de Krlvoirog au fost 
respinse numeroase atacuri, aşa precum 
fără rezultat au rămas strădaniile so
vietice la Cercassy.

In regiunea Jltomir şi Korosteut 
trupele germane au recucerit nume
roase localităţi.

Pe frontul din Italia, armatele ge
neralilor Montgomery şi Klark, par să 
fi renunţat pentru moment Ia reluarea 
în stil mare a atacurilor lor. Aceasta 
nu numai din cauza condiţiunilor at
mosferice, ci şi ca o consecinţă a ne
reuşitelor încercări de străpungere din 
ultima vreme.

Trupeie generalului Montgomery 
n au mai înaintat nici măcar un singur 
kilometru, iar cele de subt comanda 
generalului Clark şi-au dat seama că 
atacul din regiunea muntoasă Monte 
Camino, ocupată dela germani, nu le- 
au adus niciun profit.

Biblioteca „Astrei“ Braşov

este deschisă în fiecare zi de lu
cru, între orele 9-12 şi 15-19. O 
sală de lectură bine întreţinută, cur« 
40 de locuri, stă la dispoziţia ci
titorilor. Secţia de împrumut func
ţionează şi ea.
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